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MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- Muy buenas tardes. 

Dando inicio a este acto de homenaje, les damos la bienvenida a la Junta Departamental de 
Montevideo.  

(Es la hora 18:42). 

Agradecemos la presencia de las autoridades y del público que nos acompañan en este acto 
de homenaje, en el marco del Mes de la Diversidad, en reconocimiento a los colectivos 
Trans Boys Uruguay -  Niñez, Adolescencia y Familia; Ovejas Negras, y Mizangas, 
movimiento afrofeminista.  

En la Mesa contamos con la presencia del presidente de la Junta Departamental de 
Montevideo, edil Gonzalo Sánchez; del presidente de la Comisión de Cultura, edil Diego 
Romaniello; del señor Rodrigo Falcón, por Trans Boys Uruguay; de la señora Magdalena 
Bessonart, por el Colectivo Ovejas Negras, y de la señora Elizabeth Suárez, por Mizangas.  

Al cierre de este acto de homenaje, contaremos con la participación del Coro de Hombres 
Gays de Montevideo, bajo la dirección de Alejandro Giaccone. 

A continuación, escucharemos palabras del presidente de la Junta Departamental de 
Montevideo, edil Gonzalo Sánchez. 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Muy buenas tardes para todos. 

En primer lugar, quiero saludar a las edilas y ediles presentes, a representantes de 
organizaciones sociales y al público en general. También quiero agradecer la presencia de 
los colectivos Trans Boys, Ovejas Negras y Mizangas. Y, por último, quiero saludar y 
agradecer al Coro de Hombres Gays.  

Hoy nos convoca una causa profundamente humana: el reconocimiento y la celebración de 
la diversidad y, en particular, de los derechos, la dignidad y la presencia viva de la 
comunidad LGBTIQ+ en nuestra sociedad. 

Como presidente de la Junta Departamental de Montevideo, me honra tomar la palabra en 
este acto de homenaje en nombre de una institución que representa a toda la ciudadanía en 
su pluralidad, en su historia y en sus luchas. Porque hablar de diversidad no es hablar de 
una moda ni de un sector, es hablar de personas, de vecinas, de vecinos, de juventudes que 
alzan la voz, de adultos mayores que han resistido en silencio, de familias que quieren vivir 
con libertad y sin miedo ni vergüenza. 

Montevideo ha sido y debe seguir siendo una ciudad comprometida con la inclusión; una 
ciudad donde quepamos todos y todas, sin importar nuestra orientación sexual, identidad o 
expresión de género; una ciudad que no tolere la discriminación ni la violencia y que 
reconozca que los derechos humanos no se negocian, no se condicionan y no se postergan.  

También es cierto que no basta con celebrar lo avanzado: aún hay barreras que derribar, 
aún hay desigualdades, discursos de odio y violencias cotidianas que persisten. Como 
autoridades, tenemos el deber de no mirar hacia otro lado, de legislar con empatía, de 
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construir políticas públicas con participación real de las comunidades, y de garantizar que el 
respeto a la diversidad esté presente en cada rincón de Montevideo, en las escuelas, en los 
espacios públicos, en el trabajo, en la salud y en la cultura. 

Hoy renovamos nuestro compromiso con esa Montevideo diversa, con esa Montevideo que 
marcha con orgullo, que educa con libertad y que lucha por una democracia plena en donde 
el amor nunca sea causa de miedo y donde ser uno mismo, una misma, no sea motivo de 
discriminación, sino motivo de orgullo.  

A la comunidad LGBTIQ+: esta Junta los ve, los escucha, los respeta. Porque no se puede 
hablar de justicia social sin hablar de inclusión. Y no hay inclusión posible sin diversidad.  

Sigamos construyendo, desde lo público y desde lo cotidiano, una ciudad más justa, más 
libre, más igualitaria. Porque en la diversidad, Montevideo se enriquece. Y en el respeto, 
Montevideo crece. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- A continuación, palabras del edil 
Diego Romaniello, presidente de la Comisión de Cultura de la Junta Departamental de 
Montevideo. 

 

SEÑOR ROMANIELLO (Diego).- Buenas tardes para todas, todos y todes. 

Hoy no es un día cualquiera, es un día de reivindicación de la identidad trans y de la 
celebración del Día Internacional de la Bisexualidad. 

Como presidente de la Comisión de Cultura, desde esta casa, el Parlamento de Montevideo, 
queremos rendir homenaje a tres colectivos de la comunidad LGBTIQ+. Este homenaje 
busca ser un reconocimiento a sus luchas, que son también nuestras luchas, porque cada 
derecho conquistado por la comunidad es un avance para toda la sociedad. 

Nos encontramos en un contexto global en el que los discursos de odio hacia la comunidad 
LGBTIQ+ crecen con alarmante fuerza. Amparados muchas veces bajo la bandera de la 
libertad individual, se esconden discursos retrógrados que invisibilizan a las minorías y que 
pretenden negar la responsabilidad del Estado en cuanto a reparar, proteger y garantizar 
derechos.  

Estos discursos no son nuevos, pero hoy se hacen más visibles en las calles, en los medios, 
en las redes y en las políticas internacionales. La tecnología ha permitido que el odio se 
normalice detrás de cuentas anónimas. Contra eso, la respuesta debe ser la lucha colectiva, 
la unidad y la solidaridad entre los distintos movimientos y colectivos. 

Con este reconocimiento también queremos extender el homenaje a tantos otros colectivos 
que, junto a la comunidad LGBTIQ+, los feminismos y las disidencias, sostienen 
cotidianamente la lucha por una sociedad más justa. 

Setiembre es un mes de reivindicación; un mes en el que volvemos a salir a las calles a 
marchar, a denunciar lo que aún nos falta y a recordar con orgullo que acá estamos, que 
somos muches, que existimos. Pero no solo en setiembre existimos: estamos presentes 
todo el año, exigiendo derechos, cumplimiento de leyes, respeto y visibilidad. 

A nivel institucional todavía nos falta avanzar. Necesitamos más compañeres diversos 
ocupando espacios de decisión y de participación política directa. Creemos que vamos en 
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ese camino, y eso se debe al apoyo y a la lucha constante de colectivos como los que hoy 
homenajeamos: Ovejas Negras, con 20 años de trayectoria, trabajando por la visibilización, 
la construcción colectiva y la formación en diversidad sexual, luchando contra la 
discriminación en todo el país; Trans Boys, que desde hace más de 11 años defiende los 
derechos de niños, niñas, adolescentes y hombres y mujeres trans adultos, llevando talleres, 
sensibilizando y concientizando sobre realidades trans a centros educativos, de salud y a 
distintas comunidades del territorio nacional; Mizangas, colectivo de mujeres y disidencias 
afro que ha sabido aportar una mirada imprescindible desde hace más de 19 años sobre 
racismo y diversidad sexual, uniendo luchas y ampliando visiones. 

Hoy desde esta Junta Departamental no solo queremos rendir homenaje, sino también 
asumir un compromiso: que este reconocimiento no quede en palabras, sino que se 
traduzca en acciones, en políticas públicas concretas y en seguimientos efectivos que 
permitan avanzar hacia una sociedad verdaderamente diversa y democrática. 

Agradecemos mucho a todos los presentes. Sepan que desde esta casa nos 
comprometemos a continuar la lucha, a seguir promoviendo formación en diversidad y a 
trabajar por una sociedad más justa, libre y plural. Porque más temprano que tarde las 
disidencias, las maricas, las trans, las lesbianas, les bisexuales, todes transformaremos esta 
realidad. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- A continuación, tiene la palabra la 
señora edila Juanita Silva. 

 

SEÑORA SILVA (Juana).- Buenas noches a todos. 

Es un verdadero honor estar hoy aquí, en esta sesión tan especial, para rendir homenaje a 
tres colectivos que representan, con su trabajo incansable, la lucha por un país inclusivo y 
diverso. 

Este acto, en el Mes de la Diversidad, nos recuerda que la democracia solo se fortalece 
cuando todas las voces son escuchadas, cuando todas las identidades son respetadas y 
cuando los derechos se garantizan sin excepción.  

En primer lugar, quiero destacar la labor de Trans Boys Uruguay - Niñez, Adolescencia y 
Familia, un colectivo que trabaja con enorme compromiso por los derechos de todos los 
niños, adolescentes y hombres trans adultos de nuestro país. Su tarea es profundamente 
transformadora, porque protege las infancias y adolescencias diversas, acompañándolas en 
procesos que muchas veces son invisibilizados. TBU nos recuerda que la igualdad real 
comienza desde la niñez, y que ningún joven debería crecer sintiéndose solo o sin respaldo.  

También reconocemos a Ovejas Negras, colectivo pionero en la defensa de la diversidad 
sexual en Uruguay, que con firmeza y valentía ha promovido durante años los derechos de 
la comunidad LGBTIQ+. Su lucha ha sido clave para alcanzar conquistas históricas, y 
también para mantener viva la conciencia de que todavía quedan batallas por dar contra la 
discriminación, la intolerancia y la violencia. Su activismo nos inspira y nos interpela como 
sociedad.  

Finalmente, rendimos homenaje a Mizangas, colectivo de mujeres afro, feministas, 
antirracistas y LGBTIQ+, que con una mirada integral defiende los derechos humanos y 
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combate todas las formas de exclusión social. Mizangas nos enseña que la diversidad no es 
solamente un derecho a ser reconocido, sino que es también un motor de construcción 
colectiva, en el que las identidades múltiples se transforman en fuerza, creatividad y 
resistencia.  

Hoy, con este reconocimiento, reafirmamos un mensaje claro: la comunidad LGBTIQ+, junto 
a las luchas feministas, antirracistas y de derechos humanos, son parte fundamental del 
tejido social de nuestro país. No hablamos solo de minorías: hablamos de ciudadanas y 
ciudadanos que con su presencia y trabajo engrandecen nuestra democracia.  

Este homenaje no es solamente un acto simbólico; es también un compromiso. Es un 
compromiso para seguir construyendo una sociedad que abrace la diversidad, que rechace 
la exclusión y que promueva siempre el respeto, la igualdad y la libertad.  

En nombre de la Junta Departamental de Montevideo expreso nuestro reconocimiento y 
gratitud a Trans Boys, Ovejas Negras y Mizangas. Que este día quede grabado como una 
celebración de sus aportes y como un recordatorio de nuestra responsabilidad colectiva de 
no dar un paso atrás en la defensa de la igualdad.  

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Judith Varela.  

 

SEÑORA VARELA (Judith).- Buenas tardes para todos y todas.  

Es una enorme alegría ver este recinto lleno en esta sesión de la Junta Departamental. En 
nombre de mi partido, el Partido Nacional, y de mis compañeros ediles, saludo a los tres 
colectivos a los que hoy se homenajea, y que están presentes.  

Como decía, nos encontramos aquí, en esta sala tan democrática, en esta Sala de Sesiones 
de la Junta Departamental de Montevideo, para rendirles homenaje a Ovejas Negras, a 
Mizangas y a Trans Boys Uruguay. Este acto no es solo un acto de reconocimiento, sino es 
también una manera de decirles gracias, de reconocer sus luchas, sus conquistas y 
reafirmar el compromiso de este Cuerpo Legislativo con la igualdad, la dignidad y el respeto 
hacia todas las personas sin discriminación.  

Nuestro Uruguay ha avanzado en materia de derechos humanos y diversidad sexual. No lo 
ha hecho como pretendemos, lo sabemos, pero también somos referencia en América 
Latina y en el mundo. Pero esos avances no surgieron de la nada; son fruto de militancias 
de estos colectivos que, con esfuerzo, con creatividad y también con mucho coraje se 
organizaron para cambiar la realidad.  

Hoy tenemos la oportunidad de mirar a quienes hicieron y hacen posible ese camino.  

En primer lugar, voy a hacer referencia a Ovejas Negras, que nació por diciembre del 2004, 
en un momento en que el movimiento de la diversidad sexual estaba debilitado y con 
conflictos internos. En ese momento un grupo de activistas decidió crear algo nuevo, 
distinto, con otra forma de actuar. El nombre mismo es un gesto político: oveja negra. Lo 
que antes podría ser un insulto, ellos lo convirtieron en un símbolo de orgullo, de diferencia, 
de rebeldía y de dignidad. Esa ironía se transformó luego en bandera. Ovejas Negras abrió 
caminos, promovió debates, visibilizó luchas y contribuyó a cambios históricos como la 
aprobación de la Ley de Unión Concubinaria, la Ley de Matrimonio Igualitario y la Ley 
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Integral para Personas Trans.  

Hoy rendimos homenaje, con alegría, a este colectivo que ayudó a que Uruguay sea un país 
más igualitario y más libre. 

También queremos reconocer a Mizangas, movimiento de mujeres afrodescendientes que 
desde el 2006 ha sido clave para poner en agenda la lucha contra el racismo, el sexismo y 
las múltiples discriminaciones que enfrentan las mujeres afro en nuestro país. Su nombre 
significa ‘cuentas de un collar’, y es una imagen hermosa: cada mujer, con su historia y su 
identidad, es una pieza única; pero juntas forman un todo, un tejido de fuerza y de 
protección.  

Mizangas nos recuerda que la diversidad también es racial, cultural y social, y que hablar de 
derechos humanos es hablar de interseccionalidad, y que cuando las mujeres se mueven, 
toda la sociedad se mueve con ellas. 

Agradecemos a Mizangas por la militancia feminista, por su incidencia política y por 
mostrarnos que transformar la realidad es posible cuando las voces antes silenciadas se 
hacen escuchar.  

Finalmente, saludamos con enorme cariño a Trans Boys Uruguay. Su origen es 
profundamente humano: la experiencia personal de una transición que se transformó en una 
causa colectiva, en un espacio de visibilización, de acompañamiento y de lucha por los 
derechos de los varones trans, de la niñez, de la adolescencia y de sus familias. 

Es así que, desde el año 2014, y con un impulso muy fuerte desde 2018, TBU ha estado en 
la primera línea de defensa de la Ley Integral para Personas Trans. Su aporte no fue 
solamente político, fue sobre todo humano: madres, padres y familias dieron testimonio en el 
Parlamento, hablaron con valentía, pusieron el cuerpo y la voz para que la ley se aprobara.  

Hoy la ley existe, pero también sabemos que todavía hay deudas: no siempre se cumple en 
todo el territorio y el acceso a tratamientos hormonales o cirugías sigue siendo desigual. Ahí 
está TBU recordándonos que la lucha no termina, que ser trans no es una moda, sino parte 
de la diversidad humana que siempre existió. Gracias, Trans Boys Uruguay, por visibilizar, 
por acompañar y por transformar.  

En este acto de homenaje se hace una invitación a seguir construyendo un Montevideo y un 
Uruguay donde nadie tenga que esconder quién es, donde la diversidad sea siempre motivo 
de orgullo y nunca de discriminación. 

Hoy homenajeamos a estos tres colectivos, pero en sus historias también reconocemos a 
tantas personas que, día a día, luchan por vivir con dignidad. Que este encuentro nos 
recuerde que los derechos no se heredan ni se regalan: se conquistan, se defienden y se 
celebran. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor Diego 
Rodríguez Silva. 

 

SEÑOR RODRÍGUEZ SILVA (Diego).- Gracias, señor presidente. 

Para empezar, quiero felicitar a la Comisión de Cultura y al edil Diego Romaniello por esta 
iniciativa que enaltece a esta casa, la casa de todos los montevideanos y montevideanas, en 
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un mes tan significativo para la comunidad LGBTIQ+. 

Este homenaje no es solo un gesto simbólico, sino que es un acto de memoria, de justicia y 
de compromiso. Hoy en esta casa se homenajea a tres colectivos que tengo el enorme 
placer de conocer muy bien. Hoy están presentes varios compañeros y compañeras de 
militancia en el territorio, con ellos trabajamos en los diferentes barrios de Montevideo. En 
particular quiero destacar la labor de estos colectivos que hacen un trabajo constante no 
solamente en el Mes de la Diversidad, sino los 365 días del año.  

Hablar de estos colectivos es hablar de lucha, de organización y de compromiso con los 
derechos humanos, en particular, en un mes en el que no solo se invita a celebrar los 
derechos obtenidos, sino también a reflexionar sobre los desafíos que aún persisten en 
nuestra sociedad. No podemos dejar de reconocer el trabajo que hacen los colectivos que 
día a día están y trabajan en el territorio, generando acompañamiento, escucha y apoyo 
para que la inclusión no solo sea un discurso, sino una práctica viva.  

Estas realidades hacen sentir que es importante que se generen políticas públicas más 
sólidas y sostenidas. Este reconocimiento es, al mismo tiempo, un compromiso a seguir 
trabajando codo a codo con ustedes para que Uruguay sea un lugar donde todas las 
personas puedan vivir con libertad, dignidad y orgullo. 

Hoy reafirmamos el compromiso por la construcción de una sociedad más justa, una 
sociedad que respete y valore. Hoy celebramos junto a los colectivos su lucha y su 
compromiso invaluable por la construcción de un Uruguay más inclusivo, más libre y más 
justo. 

Muchas gracias.  

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor edil 
Gonzalo Gómez. 

 

SEÑOR GÓMEZ (Gonzalo).- Gracias, señor presidente. 

Es un gusto estar hoy aquí, en la casa de la democracia de todos los montevideanos, 
celebrando otro Mes de la Diversidad y homenajeando en esta oportunidad a tres 
organizaciones sociales que trabajan por la lucha constante por los derechos de todos 
aquellos que necesitan el desvelo y el cuidado de organizaciones que trabajen para seguir 
logrando los derechos de la comunidad LGBTIQ+. 

Es un gusto estar acá y reconocer que las causas sociales se conquistan y que los cambios 
normativos cuestan. Necesitamos adecuaciones legales, que son causa y consecuencia de 
la lucha de la sociedad. Si las personas y las sociedades no se organizan, si no luchamos 
para conquistar los derechos, no vamos a obtener avances. Y Uruguay ha sido pionero en la 
región y en el mundo en la defensa de los derechos. 

Estar hoy aquí homenajeando a esta comunidad es también homenajear a todos aquellos 
que silenciosamente en sus grupos, con sus amigos, con su familia, trabajan por el 
reconocimiento y el respeto de estos derechos, por entender que esta lucha continúa. Por 
eso todos los años tenemos que generar estos homenajes; por eso todos los años tenemos 
que reivindicar el Mes de la Diversidad. El día que no lo hagamos será el día en que los 
derechos ya estarán conquistados. Pero lastimosamente queda aún por avanzar y queda 
aún por luchar por todos aquellos que necesitan el trato igualitario del Estado, que aún no se 
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cumple.  

Así que el hecho de que estén hoy aquí las organizaciones que estamos homenajeando 
celebrando esta diversidad, de que esté hoy aquí el Coro de Hombres Gays ―pudimos 
deleitarnos con su canto en la asunción del Municipio F― es el claro ejemplo de que 
Uruguay y Montevideo van a seguir avanzando por estos derechos, y es el claro 
compromiso de que no está todo conquistado y que tenemos que seguir luchando por esos 
derechos. 

Muchas gracias, señor presidente. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra el señor edil 
Juan Ceretta. 

 

SEÑOR CERETTA (Juan).- Muchas gracias, señor presidente. 

La verdad, es un honor participar de esta instancia de homenaje a estas tres organizaciones 
sociales cuya labor ha sido fundamental en la evolución que nuestra sociedad ha tenido en 
esta temática. 

Quiero detenerme en reconocer no solamente lo que ha significado la labor de estas tres 
organizaciones para que nuestra normativa se adecuara mejor al reconocimiento de los 
derechos de todas y todos, porque sé que las tres trabajaron e impulsaron modificaciones 
clave, como fueron las Leyes N.os 19.075, 19.122 y 19.684. Pero más que en las reformas 
legislativas, quiero detenerme en esa lucha cotidiana en pos de que esas normas bajen a la 
tierra de una vez por todas. Y me consta que estas tres organizaciones han trabajado 
fuertemente en las cuestiones de política pública concreta, de todos los días, que reconocen 
los derechos de todos estos colectivos. 

Así que, a modo de homenaje, me voy a permitir traer algunos párrafos de lo que fue el 
discurso que diera el pensador y escritor ―filósofo, además, y activista por los derechos de 
estos colectivos― Paul Preciado ante 3.500 psicoanalistas de la Escuela Freudiana de 
París. Cuando allí les habló, en un entorno bastante adverso, realizó una exposición que él 
denominó “Yo soy el monstruo que les habla”, y entre otras cosas dijo lo siguiente: 

Las cosas empezaron a parecerme menos binarias aún de lo que habría podido 
imaginar cuando todavía ocupaba la posición política de mujer. 

Detrás de las máscaras de la feminidad y de la masculinidad dominantes, 
detrás de la heterosexualidad normativa se ocultaban múltiples formas de 
resistencia y de desviación. 

Lo primero que aprendí como hombre trans fue a caminar por la calle siendo 
mirado por los otros como si fuera un hombre más entre los hombres. 

Aprendí a mirar de frente y hacia arriba en lugar de mover los ojos hacia los 
lados y hacia abajo. 

Aprendí a sostener la mirada de otros hombres sin bajar los ojos y sin sonreír. 
Pero en ese aprendizaje nada fue tan importante como entender que, como 
supuestamente “hombre” y supuestamente “blanco”, en un mundo patriarco-
colonial, podía acceder por primera vez al privilegio de la universalidad. Un 
lugar anónimo y tranquilo donde te dejan sagradamente en paz.  
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Nunca había sido universal. Había sido mujer, había sido lesbiana, había sido 
migrante. Conocía la alteridad, pero no la universalidad. Si renunciaba a 
afirmarme en público como trans y aceptaba ser reconocido como hombre, 
podría abandonar de una vez por todas el peso de la identidad. 

¿Por qué están ustedes convencidos de que solo los subalternos tenemos 
identidad? ¿Por qué están ustedes convencidos de que solo los musulmanes, 
solo los migrantes, solo los maricas amanerados, solo los negros tienen 
identidad? 

¿Y ustedes, los normales, los hegemónicos, los psicoanalistas blanquitos de la 
burguesía, los binarios, los patriarco-coloniales, no tienen ustedes identidad?  

No hay identidad más esclerotizada y rígida que su identidad invisible. Su 
identidad ligera y anónima es el privilegio de la norma de género, sexual y 
racial.  

Todos tenemos identidad. 

O, mejor dicho, nadie tiene identidad. Todos ocupamos un lugar distinto en una 
red compleja de relaciones de poder. […] 

Sin embargo, aunque me dirijo hoy a ustedes, señores y señoras académicos 
de la Escuela Freudiana de París, no es su opinión sobre mi supuesta 
“transexualidad” la que me interesa.  

Por mi propia experiencia les diré que la vida es igualmente bella o si cabe aún 
más bella y el amor igualmente intenso o si cabe aún más intenso cuando la 
diferencia sexual y las formas de amor heterosexuales y homosexuales que 
ustedes consideran más o menos normales o patológicas se reconocen como lo 
que son, grandes artefactos políticos de ficción que hemos construido 
colectivamente y que, si un día fueron, quién sabe, necesario para la 
supervivencia de un determinado grupo de animales humanos, hoy no son sino 
pesadas armaduras que no producen más que muerte y opresión.  

Artefactos inventados y legitimados políticamente, convenciones históricas, 
instituciones culturales que han tomado la forma de nuestros propios cuerpos 
hasta el punto de que ahora nos identificamos con ellos: la masculinidad y la 
feminidad normativas, la heterosexualidad y la homosexualidad tal como fueron 
imaginadas en el siglo XIX, han entrado en un proceso que, si no se atreven a 
llamar de derrumbamiento, tendrán que aceptar llamarlo deconstrucción, por 
eufemismo o por convicción filosófica. 

Tambalean vuestros paradigmas, y esto recién ha comenzado… 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Fátima Vázquez.  

 

SEÑORA VÁZQUEZ (Fátima).- Muchas gracias, señor presidente. 

¡Qué orgullo y qué lindo es ver esta sala tan llena hoy, en una semana tan particular, como 
es la semana previa a la Marcha de la Diversidad! Sin duda que estar hoy acá es porque 
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hablar sobre diversidad es una tarea profundamente política, que implica disputar sentidos 
frente a un sistema que históricamente ha intentado invisibilizar, homogeneizar y excluir.  

Estos tres colectivos que hoy estamos homenajeando sin duda son ejemplo, y no solo en la 
lucha de la diversidad, sino en todas las luchas relativas a esto. Porque no hay lugar en 
donde no me haya cruzado en el movimiento social con Ovejas Negras. Recuerdo 
particularmente la campaña “No a la reforma”, que la construimos codo a codo. Recuerdo 
también cuando nos vemos en las marchas. Recuerdo también cuando nos vemos en la 
calle y no solamente para hablar de los temas de diversidad, que, sin duda, cualquiera de 
los tres colectivos son expertos en hacerlo. Nadie mejor que ellos para llevar adelante la 
lucha de esas banderas; pero, obviamente, no la tienen que hacer solos, sino que la 
tenemos que hacer en conjunto.  

Porque nombrar y visibilizar la diversidad no solo amplía nuestra comprensión del mundo, 
sino que también fortalece la convivencia democrática, el respeto, y la justicia social. 
Cuando ponemos la diversidad en el centro, construimos espacios más inclusivos, donde 
todas las personas pueden sentirse reconocidas y valoradas en su singularidad.  

Hay una frase que utiliza mucho el Coro de Hombres Gays de Montevideo: “El derecho a 
ser, el derecho a sentir”. En ese sentido, tenemos que verlo como una libertad y una 
democracia total y real. Ser implica existir sin miedo, sin ocultamientos, sin tener que pedir 
permiso para expresar la identidad, las creencias, los amores y los sueños. Es un derecho 
profundamente humano que ha sido negado a muchos sectores. Y en eso de que ha sido 
negado, quiero decir que no tienen una vida digna para poder vivir.  

Hoy seguiremos defendiendo, no solo en setiembre, sino todos los días del año, la lucha en 
cada espacio que habitemos. Reconocer el derecho a ser, es apostar a una sociedad donde 
nadie sea reducido al silencio ni a la invisibilidad, donde la dignidad no se negocie y donde 
todas y todos podamos vivir plenamente nuestra singularidad. 

Quiero también agradecer la presencia de Federico y de Delfina, a quienes les toca el 
enorme desafío de llevar adelante el Centro de Referencia LGBTIQ+ en esta nueva 
legislatura.  

Vamos a contar, en el cierre, con el Coro de Hombres Gays. Ellos se definen como la 
herramienta política, mediante la cultura, para transformar y visibilizar, tarea que vienen 
haciendo desde el 2016. Ellos nos han representado dentro y fuera del país, y lo seguirán 
haciendo. 

Muchas gracias, señor presidente. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Tiene la palabra la señora edila 
Gimena Urta.  

 

SEÑORA URTA (Gimena).- Buenas tardes para todos, todas y todes; bienvenidos al 
Parlamento de Montevideo.  

Me emociona mucho esta instancia. Quiero agradecer la iniciativa del edil Diego Romaniello, 
presidente de la Comisión de Cultura, porque este homenaje implica un compromiso, y un 
compromiso político de esta casa también. Esta casa, que es responsable de legislar sobre 
todo lo que tiene que ver con Montevideo, también tiene una obligación no solo de 
homenajear, saludar o mencionar, sino también de visibilizar a los de a pie. Hoy estamos 
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haciendo justamente eso.  

Estamos homenajeando a tres colectivos con los cuales he tenido el placer de compartir en 
estos años muchas instancias con cada uno de ellos, desde su lugar. Han llevado adelante 
una lucha donde han dejado todo, luchando contra la xenofobia, contra el racismo, contra la 
discriminación. Son palabras muy duras, pero que siguen estando hoy tan presentes como 
nunca en los discursos de odio, en las acciones que vemos a diario en la vida cotidiana, que 
duelen, y duelen mucho.  

Si bien la normativa ha ido avanzando ―también gracias a estos colectivos―, creo que aún 
queda mucho camino, mucho por construir, por avanzar, para lograr que realmente esas 
leyes puedan hacerse efectivas en la vida de cada uno y cada una. Eso es algo que todavía 
hoy sigue estando ausente en muchos casos. 

Creo que es importante, también, señalar que estos colectivos tienen cara, tienen rostro, 
tienen nombre; tienen personas que han dejado mucho en el camino de esa lucha. Si 
sacamos la cuenta de la cantidad de años transcurridos desde que cada uno de ellos fue 
creado… Sin duda, ese camino recorrido ha dado sus frutos, pero también ha dado 
tristezas, y ha habido muchas cosas que no se han podido concretar. Pero creo que lo 
importante es el compromiso, la militancia, y el continuar construyendo, como lo están 
haciendo hasta el día de hoy. 

Qué decir del Colectivo Ovejas Negras, un colectivo cuyos integrantes han estado 
comprometidos siempre, en la lucha cotidiana, y que además han aportado a este país 
muchísimo, no solo en materia legislativa sino también a nivel social, con una de las 
movilizaciones más importantes con que cuenta nuestro país, la Marcha de la Diversidad, 
que significó una transformación a lo largo de estos años. Se trata de una marcha que hoy 
está ya en todo el país, pero que tuvo a Montevideo como su punto clave de inicio, y que 
buscó romper las barreras de la discriminación, de quiénes participaban… Hoy es realmente 
una fiesta, un encuentro que no deja de dar un mensaje claro, que tiene que ver con la lucha 
cotidiana por los derechos de todas, todos y todes. No hay que olvidar su importancia.  

En ese sentido, también quiero saludar ―sé que está por ahí― a Roberto Acosta, 
Ciudadano Ilustre de Montevideo, que cada año abre la marcha y que está siempre al firme, 
en esa militancia social permanente.  

(Aplausos) 

Y qué decir de Mizangas… La veo ahí a Eli y pienso también en la cantidad de 
compañeras… El placer que tenemos hoy de tener a Juanita con nosotros, en esta casa, no 
es menor. Yo quiero destacar el compromiso que eso representa para el colectivo afro.  

Sin duda, Mizangas también ha trabajado, ha colaborado, ha aportado desde su lugar, en el 
tema de la discriminación, del racismo, que sigue estando latente en la sociedad 
montevideana de forma permanente; tema que duele y que está presente en cada una de 
las luchas que, lamentablemente, debemos seguir dando día a día para combatirlo. 

Y qué decir del colectivo Trans Boys… Ahí veo a Rodrigo, a Patricia, a Agustín y a tantos 
otros integrantes que realmente han trabajado, han tomado un tema nada fácil y han 
encontrado en estos años ―lo que tampoco ha sido fácil― las herramientas necesarias 
para acompañar, desde un lugar muy humano, desde un lugar cercano. Ese camino también 
se ha ido consagrando poco a poco, y ha permitido que este colectivo tenga hoy un lugar 
muy importante en nuestra sociedad.  

Todo esto, desde la militancia de a pie, desde la militancia social. Los tres colectivos lo han 
demostrado; los tres colectivos nos han dejado la enseñanza clara de que la lucha paga, y 
de que no la podemos dejar ni abandonar. 
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En ese sentido, creo que uno de los grandes debes que todavía nuestro país tiene ―si bien 
en materia legislativa hemos aprobado la Ley Trans, hemos aprobado la Ley de Matrimonio 
Igualitario, hemos aprobado tantas leyes que han significado un avance― es que debe 
haber un compromiso real del Estado, debe haber un compromiso político de quienes 
ocupan y ocupamos cargos de representación.  

Por eso, el hecho de que hoy nos estén acompañando en esta Casa, en el inicio de este 
período legislativo, representa para nosotros una responsabilidad. Quiero dejarles la certeza 
de que nosotros vamos a estar no solo acompañando, no solo marchando, no solo 
militando, sino también buscando que todas las iniciativas que podamos llevar adelante, que 
podamos promover de la mano de ustedes y acompañados por ustedes, se concreten y se 
hagan realidad.  

Acompañada de ese llanto hermoso que estoy escuchando desde acá, quiero saludarlos y 
realmente agradecerles por las horas y horas de militancia social, que han permitido que 
hayamos avanzado, que se hayan concretado logros, tanto en nuestro Montevideo como en 
nuestro país. 

Gracias. 

(Aplausos) 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS (Fernando Velázquez).- Como testimonio de este 
reconocimiento, el presidente de la Junta Departamental de Montevideo, edil Gonzalo 
Sánchez, hará entrega de un obsequio al señor Rodrigo Falcón, a la señora Magdalena 
Bessonart y a la señora Elizabeth Suárez. 

El obsequio consiste en una réplica de la fachada del edificio patrimonial Casa Francisco 
Gómez, antigua sede de la Junta Departamental de Montevideo.  

(Así se efectúa). 

(Aplausos) 

Los invitamos a hacer uso de la palabra. 

 

SEÑORA SUÁREZ (Elizabeth).- Quiero decir que estoy muy emocionada.  

Como se ha mencionado acá, Mizangas ya cumplió 19 años, o sea que ya somos mayores 
de edad hace rato…  

Es verdad que en todo este tiempo hemos pasado por un montón de cosas. Estos días, 
cuando en el colectivo estábamos definiendo quién haría uso de la palabra, me puse a 
pensar en todo este proceso que nos trajo hasta acá, como colectivo de mujeres afro y 
disidencias. ¿Cómo llegamos hasta acá?  

Primero, agradezco a la Comisión de Cultura y a la Junta Departamental por este 
reconocimiento, que realmente nos honra muchísimo. Y el hecho de que se dé en el Mes de 
la Diversidad también nos colma de honor, por lo que implica para nosotras esta mirada 
interseccional a mediano y largo plazo. Cuando Mizangas se constituye como colectivo, en 
el año 2006, postulábamos algunas cosas bien concretas: lograr una mirada de derechos 
humanos que fuera interseccional ―cuando nadie hablaba de interseccionalidad―, 
transformar la sociedad y cambiar las formas de hacer política. Así nos lo propusimos, y nos 
pusimos a trabajar como colectivo de incidencia política de mujeres jóvenes.  

A lo largo de los años, también desde esa mirada interseccional, entendimos que las 
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identidades traspasaban el color de piel, y que cuando hablábamos de interseccionalidad 
teníamos que incorporar todas las luchas.  

En ese sentido, al pensar en por qué nosotros, como comunidad afrodescendiente, somos 
tan discriminados, empezamos a hacer los diferentes ejes de opresión, el famoso abanico 
de interseccionalidades, y a plantearnos el desafío de colocar estos temas dentro de nuestra 
propia comunidad. En algún momento, cuando traíamos estos temas, nos decían: “Bueno, 
pero esto no es prioridad”. Y respondíamos: “No es prioridad para quien no es diverso. Para 
cualquier persona que sea diversa, por supuesto que sí lo es”.  

En el 2006 se conformó Mizangas y en el 2007 empezamos a generar las primeras alianzas, 
con lo que era ATRU, Asociación de Travestis del Uruguay, y con Ovejas Negras, que han 
sido nuestros aliados eternos; casi que estamos casadas… 

(Hilaridad) 

También tenemos alianzas regionales. Una de las primeras experiencias fue 
Desidentidades, en Buenos Aires, de la mano del compañero Carlos y de su asociación, que 
en aquel momento era África y su Diáspora.  

Después lo trajimos para Montevideo, y también hizo ebullición. No se entendía por qué, si 
nosotros éramos afro, hablábamos de diversidad. Ahora me doy cuenta de que fue un 
desafío realmente precioso; en aquel momento fue álgido, pero bienvenido sea. 

También como parte de ese proceso empezamos a participar de la marcha, en el año 2007. 
Poco a poco nos fuimos apropiando de ese espacio y pasamos a formar parte de la 
Coordinadora de la Marcha. Para nosotros, ese proceso ―como dije hoy― trascendía que 
hubiese compañeras trans ―que se fueron sumando a nuestro colectivo―, compañeras 
tortas o lesbianas que empezaban a salir del clóset. Fue como empezar a integrar que 
nosotras somos todo eso, también; somos todo lo diverso, todo lo que está bien. 

Ni que hablar que el punto más fuerte fue el proyecto Horizonte de Libertades. Fue un 
esfuerzo de cuatro colectivos, de trabajar interseccionalmente, tratando de no tener ningún 
eje de opresión, de dejar eso atrás y de trabajar de forma simultánea. Nuestra compañera 
Tania Ramírez ―que en este momento no está acá porque se encuentra fuera del país; 
debería ser ella quien estuviera aquí hablando de todo esto― estuvo coordinando con 
Magda [Bessonart] y con otras compañeras. Para nosotros fue un enorme aprendizaje. 

También me puse a pensar qué implica para nosotros este enfoque interseccional. Es 
crucial analizar estas barreras que, como decía Gimena, seguimos teniendo, 
lamentablemente. A pesar de tanta lucha, seguimos peleando prácticamente por las mismas 
cosas y a los mismos niveles. Más allá de que hay leyes que amparan, más allá de que hay 
determinados mecanismos a nivel institucional, seguimos peleando por las mismas cosas y 
seguimos estando en los mismos lugares de precariedad. 

Quería traer algo que me parece importante. Se hablaba de los determinantes 
socioeconómicos que generan precariedad en el empleo, en la vivienda y, sobre todo, en la 
violencia de la cual somos objeto. Y me refiero no solamente a la violencia racial, sino a 
violencias de todo tipo: violencia política, violencia institucional… Son esas cosas de las que 
no se habla. 

Algo que hemos incorporado a lo largo del tiempo es que hay que poner un especial énfasis 
en las mujeres trans y en la violencia de la que son objeto. Acá miro a mi compañera, que 
nos ha enseñado muchísimo de esto junto con otras compañeras, que también son parte del 
colectivo. Debemos asegurarnos de que las vidas trans importen, porque son parte de 
nuestra comunidad, porque son parte de nuestra sociedad, y porque eso es parte de la 
justicia social ―no solamente de la justicia racial― que pretendemos. 
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También traigo una cuestión que tiene que ver ―es un tironcito de orejitas― con el enfoque 
institucional. Muchas veces se habla del género racializado, que produce esas formaciones 
sociales de género, como una variable que es casi una casta excluida: las racializadas, les 
racializades… Y ahí está también la tradición que tenemos los oprimidos, el estado de 
emergencia en el que vivimos, que no es la excepción sino la regla, lamentablemente. 

Entonces, tenemos ante nosotros la misión de propiciar un auténtico estado de emergencia, 
para con ello mejorar nuestra posición en la lucha contra el racismo y la 
homo-lesbo-transfobia. Dicho de otra forma, un auténtico estado de emergencia acontece 
como una ruptura en la historia, para revelar el estado de emergencia continua, en el que la 
lucha por erradicar estas desigualdades cuestiona la idea de historicista y en el que el 
tiempo, como un todo progresivo y ordenado… Volvemos a decir que pasa el tiempo y 
seguimos estando, lamentablemente, en los mismos lugares.  

No podemos perder de vista los numerosos factores estructurales, las prácticas 
institucionales que limitan estas oportunidades vitales de las mujeres, de las lesbianas, de 
las trans, y que muestran territorios de violencia, lugares de vulnerabilidad y precariedad, 
escenas de muerte; una muerte lenta que podemos ver en el sistema penitenciario, en los 
hospitales de salud mental, en los centros de detención, en las cárceles, donde 
lamentablemente estamos sobrerrepresentadas.  

Asimismo, nosotras somos resilientes, para poder sobrellevar todo esto. Por eso, a raíz de 
esa resiliencia, redoblamos la apuesta. Desde Mizangas estamos convencidas de que debe 
existir una ley de reparación integral de las personas afrodescendientes. Es algo que 
venimos repitiendo con mucha fuerza y en cada instancia en que podemos tomar la palabra. 
Tiene que ser una ley integral que, de alguna manera, también contemple el fortalecimiento 
de la institucionalidad existente. Porque la Unidad temática actual, la Secretaría de Equidad 
Étnico Racial, ya tiene más de 20 años, y no puede ser que sigamos peleando por los 
recursos, que son los menos de los menos de los menos. Y ni que hablar de la Secretaría 
de la Diversidad ―ahora, como formo parte de la sociedad civil, lo puedo decir 
tranquilamente―, que sigue peleando por el vuelto, por migajas. Entonces, es necesario 
fortalecer esta institucionalidad, asegurar la asignación adecuada de recursos técnicos y de 
recursos humanos, implementar una estrategia de política pública en el mediano plazo y, 
sobre todo, tener una visión a largo plazo. Si no, de esto no salimos.  

Por último ―porque podría hablar eternamente, como ya saben los que me conocen―, 
quiero agradecer en nombre de Mizangas y decir que nosotras somos mujeres diversas, 
somos mujeres afro, somos mujeres tortas, somos mujeres trans, somos mujeres privadas 
de libertad, somos mujeres migrantes y somos un collar de mizangas.  

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑORA BESSONART (Magdalena).- Buenas tardes.  

La verdad, es un desafío hablar después de Eli y de todo lo que se dijo.  

En primer lugar, desde el Colectivo Ovejas Negras queremos agradecer este homenaje, 
agradecer todas las palabras que nos han dicho. La verdad es que emociona, tanto personal 
como colectivamente.  

Ahí están todas las ovejitas, viendo a ver qué digo… Ovejas Negras tiene 20 años; 20 años 
que no son nada, pero que son todo para nosotros. Estos reconocimientos nos hacen 
pensar en todo lo que hemos hecho, en todo lo que hemos vivido, en lo que ha vivido la 
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organización y también en lo que hemos vivido las personas que la hemos integrado: las 
viejas ovejas, las ovejas de la pradera, las ovejas del corral, las que ahora ya no están ―a 
las que extrañamos todos los días―, y también las nuevas generaciones. Aquí tenemos a 
dos nuevas generaciones, que sin la lucha que hemos dado, sin la lucha colectiva, no 
existirían: Piero y Mar, que por suerte ahora se callaron…  

(Hilaridad) 

También hay uno en el medio, Agustín, que es más grande.  

Ovejas nace, como bien se mencionaba, en el 2004, como un grupo de activistas, de 
militantes de otras cosas ―de la diversidad, del movimiento estudiantil, de algunos partidos 
políticos― que tenían ganas de redoblar la apuesta en lo que tiene que ver con la incidencia 
de las cuestiones de la diversidad sexual, tema sobre el que no se hablaba mucho; alguna 
cosa ya aparecía, pero era muy poco.  

Una de las cosas que surge de Ovejas es la idea de realizar una marcha que, en vez de ser 
del orgullo, fuera de la diversidad, e invitar a todas, todos y todes ―independientemente de 
su orientación sexual, de su identidad de género― a manifestarnos con orgullo, a no 
escondernos, y también a mostrar que la lucha por nuestra dignidad no es solo de quienes 
integramos el colectivo, sino de toda la sociedad. Por lo tanto, invitamos a muchas 
organizaciones a que se sumaran de a poquito a esta marcha, y tuvimos la suerte de que 
muchas nos dijeran que sí. Hemos aprendido mucho también, porque sin otros, sin otres, 
muchas veces no se crece.  

Acá hago hincapié en la lucha colectiva. Justamente, estamos homenajeando a tres 
colectivos que tenemos en común que realmente se trabaja en colectivo. Aclaro que esto les 
pasa a muchos colectivos; no fue un palo para otros. Hemos aprendido, nos hemos peleado 
muchísimo entre nosotros, hemos tenido discusiones acerca de por qué demoran en hacer 
una declaración, por qué no salen enseguida después de que pasó esto, cómo no salen ya a 
decir… Eso pasa porque discutimos, porque pensamos, porque no queremos ser 
punitivistas. Entonces, no podemos salir a decir lo primero que se nos pasa por la cabeza 
cuando se meten con alguien de nuestra comunidad. Queremos integrar todas las luchas y 
tener en cuenta que, a veces, cuando vamos a los lugares comunes, estamos 
discriminando.  

Hemos aprendido también de otros colectivos, de muchos colectivos, muchas cosas, porque 
no necesariamente sabemos todo. Ahí agradezco profundamente a Mizangas y a TBU. 

Fuimos y somos refugio entre nosotres, la comunidad LGBT en general, pero también con 
las organizaciones. Porque es imposible que esta lucha la dé una sola organización; debe 
darse entre todos y todas, discutiendo, poniendo énfasis en distintas cosas. Es imposible 
atacar todos los frentes desde una sola organización, más aún si lo queremos hacer en 
colectivo. Entiendo que confiar en otres, discutir, aprender, es lo que nos hace transformar la 
realidad que tenemos, en una realidad más justa y más igualitaria.  

Para terminar, quiero decir dos cositas más.  

Se mencionó la importancia de la diversidad, la importancia de la visibilidad de nuestras 
identidades, de las disidencias, de la interseccionalidad. Creo que lo que hemos logrado 
―con Mizangas particularmente, pero también con todo el movimiento― es poner en 
práctica esta interseccionalidad. Before it was cool. Ha costado, pero hemos logrado 
algunas cosas, que todavía se tienen que profundizar, sin lugar a duda. Y queremos que eso 
se vea reflejado en todos los ámbitos.  

Un desafío muy grande, en el que hemos trabajado mucho ―con la Ley Trans se trabajó 
mucho, y ni que hablar en lo que refiere al movimiento afro, particularmente a Mizangas―, 
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es que esta diversidad, este reconocimiento a las disidencias se vea reflejado en todos los 
ámbitos, incluyendo el económico. A veces es muy fácil trabajar cuestiones identitarias 
cuando no hay que poner un peso o cuando lo que hay que poner es poco. Los invito a que 
hagamos un esfuerzo para transformar la realidad material de colectivos que son excluidos. 
Hemos trabajado mucho para que el sistema político entienda que las personas trans son 
una población vulnerable. No fue tan fácil. Hemos aprendido también qué cosas hay que 
decir, qué cosas hay que seguir diciendo hasta el cansancio. 

Y ahora viene la reivindicación de lo económico para política pública. Nosotros contamos 
con un montón de apoyos de la Intendencia; eso es verdad. Pero terminan siendo las 
Secretarías que reciben las migajas. Desde la sociedad civil no voy a pedir plata para las 
Secretarías, sino para proyectos que transformen la realidad; proyectos que sean liderados 
por las Secretarías, pero llevados a cabo con la sociedad civil. No te enojes, Noelia… 

(Hilaridad) 

Lo que digo es que no importa adónde va la plata; lo que importa es que transforme la 
realidad de la gente. Y para eso se necesita gente que sepa, que conozca y que pueda 
hablar con el movimiento y con la sociedad civil. Bueno, ya los aburrí. 

De verdad les quiero agradecer. Emocionan mucho las palabras...  

Quiero destacar todo lo que hemos aprendido con TBU, lo que nos han enseñado al trabajar 
con muchísimas familias. Para nosotros, para Ovejas ―y para toda la sociedad―, son una 
organización referente, a la que le agradecemos. No solo han transformado la vida de niños, 
niñas y adolescentes, y de sus familias, sino de toda la sociedad. Nos encanta poder 
llamarnos organizaciones hermanas. Así que le agradezco a todo TBU. 

De Mizangas ya dije algunas palabras. Voy a ser un poco más melosa: hemos tenido este 
vínculo de novias ya casadas desde hace tiempo. Lo que hemos aprendido con nuestras 
compañeras de Mizangas ―y creo que hemos crecido juntes― ha sido invaluable. 

El proyecto Horizonte de Libertades ―en el que tuvimos el orgullo de participar― fue una 
expresión de ese conocimiento y de esa formación conjunta. Pero va mucho más allá de 
eso. Insisto: somos refugio entre nosotres, y quería agradecerles por existir, básicamente, y 
por resistir.  

Ahí están las ovejitas: las viejas, las no tan viejas, las jóvenes, las que estuvieron siempre, 
las que están más o menos, las que quieren huir pero no lo van a poder hacer… 

¡Que viva Ovejas Negras! 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

 

SEÑOR FALCÓN (Rodrigo).- ¡Qué lindo! Esto está siendo muy muy emotivo. 

Cuando uno se pone a trabajar en esto ―porque, aunque no sea remunerado, es un 
trabajo―… O, mejor dicho, la remuneración es el abrazo constante de nuestra gente, el 
apoyo de nuestra gente. Voy a terminar llorando; pensé que esto iba a estar más suave, 
pero ya veo que no… Esa es nuestra mejor remuneración. Uno nunca piensa en que va a 
tener un reconocimiento; realmente, es algo que nunca se nos pasó por la cabeza. 
Sinceramente, les agradezco, porque es un abrazo de la sociedad de Montevideo. 

Hemos hablado muchísimas veces, en muchísimos lugares, acerca de la importancia que 
tiene que nos miremos como personas, más allá de con quién nos acostamos, a quién 
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amamos o cómo nos identificamos. Y lo vamos a seguir diciendo ―por lo menos, en lo que 
a mí respecta― hasta el último día de nuestras vidas. Porque fui un niño trans al cual nadie 
escuchó, y hoy me siento orgulloso de ver a nuestras infancias creciendo en libertad, con un 
documento que los habilita. Eso, para mí, no tiene precio. 

Fueron 11 años en los que quise tirar la toalla muchas veces, porque es muy ingrato que los 
políticos te abracen y te digan que sí, que es muy importante lo que estás haciendo, y que 
luego a la hora de votar bajen la mano. He escuchado de parte de sus bocas ―tomé nota 
de cada uno que lo dijo―: “Tenemos el compromiso”. Necesitamos que ustedes realmente 
se comprometan con nuestra población. Lo necesitamos. 

La Ley Trans se aprobó en el 2018, gente. ¡En 2018! Seguimos estando sin hormonas, 
seguimos teniendo falta de cirugías porque los prestadores de salud privados se siguen 
negando a realizarlas. Dense una vuelta por el interior del país, y verán. Hoy me escribió un 
chico que hace meses tiene la misma problemática: no hay un médico que le recete sus 
hormonas. Entonces, él las tiene un mes sí, y dos o tres meses no; las tiene otro mes, y dos 
o tres no. ¿Qué pasa con nuestra salud mental? Es necesario que ustedes realmente se 
comprometan. Reitero: es necesario. 

Disculpen, pero mi militancia es esto. Yo tengo que velar por mi gente. Nosotros somos la 
punta del iceberg, pero hay mucha gente detrás nuestro, y no porque nos contagiemos entre 
nosotros, como alguna vez se dijo. Esto es algo que nos late dentro. Somos. Yo soy binario 
al cuadrado y paso desapercibido para la sociedad. Pero detrás de mí vienen chicos y 
chicas que no son tan hegemónicos, a los que no les importa lucir como el estereotipo 
masculino o femenino. Entonces, respetémonos, veámonos como personas que 
necesitamos vivir en libertad, sin importar quiénes somos, sin importar cómo lucimos. 
Necesitamos el apoyo de ustedes. ¿Se comprometen de verdad? Esa es mi pregunta. 
Porque esto es difícil. Esto sigue, y nosotros vamos a seguir dando pelea.  

Paty ―que está puchereando― es una mamá referente de nuestro colectivo, y gracias a 
que ella empezó a trabajar con nosotros y nos vio con buenos ojos, pudimos explotar como 
colectivo. 

A mí me gusta reconocer a este colectivo como una gran familia, donde hay muchos papás, 
muchas mamás ―sobre todo, muchas mamás―, que acompañan, que abrazan a los chicos 
que no tienen a sus padres para abrazar, y que escuchan. Sobre todo, eso: escuchan. 
Acompañamos, lloramos juntos, y carajeamos juntos también; nos indignamos ―porque 
tenemos sangre en nuestras venas― por las injusticias tan grandes que hay. No podemos 
seguir esperando. Tengo 54 años. ¿Cuántos años más voy a esperar? ¿Cuánta vida más 
voy a tener?  

Quiero que los que vengan detrás de mí vivan en un Uruguay… Porque los que nos están 
viendo desde afuera piensan que esto es un paraíso. Tengo compañeros en Centroamérica 
que se maravillan al vernos, y yo los traigo a la realidad: esto no es tan maravilloso.  

Entonces, ayúdennos a que quien esté en el Uruguay nos pueda ver como personas que 
tenemos derechos, y a que esos derechos se cumplan. 

Muchísimas gracias por este reconocimiento. Le voy a sacar fotos y lo voy a mostrar en 
todos lados. Me encanta; nunca recibimos algo tan lindo. Me gusta que sea acá, en esta 
Casa.  

Gracias a todo TBU por haber venido ―una parte, no todos, porque no entran acá―, 
gracias a los que vinieron, porque para mí es un tremendo apoyo. A mi señora, que está ahí, 
muchas gracias. Muchísimas gracias, de verdad. 

(Aplausos) 
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SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Agradecemos a todos la 
presencia en este acto homenaje.  

Para finalizar, vamos a escuchar al Coro de Hombres Gays, no sin antes hacer entrega de 
un obsequio por parte del edil Diego Romaniello, que estaba subiendo a las barras.  

(Así se efectúa).  

 (Aplausos) 

 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA JDM (Gonzalo Sánchez).- Muchas gracias a todos.  

Ha sido un honor contar con su presencia en nuestra Casa, la casa de todos los 
montevideanos, la Junta Departamental de Montevideo.  

Saludos. 

(Se da por finalizado el acto de homenaje). 

(Es la hora 20:00). 

 

 


